



马朝红经常带着爱鸟人士去黄河滩观鸟

一家三代守护黄河湿地 候选感动中国

今年68岁的马书钊原是孟津县林业局林政股长,1995年1月,他发现有成群结队的人捕获鸟类,毅然辞掉官职,到黄河边给鸟儿当起了保护人。

在洛阳工作的女儿马朝红,看到年迈的父亲为保护鸟儿顶风冒雪,在黄河岸边四处巡防时,很是心疼。1998年她也辞掉了工作,回到父亲身边,和父亲一起保护鸟儿。

在母亲的感染下,马朝红的儿子也喜欢上了鸟儿,问起他的志向时,他说,长大后要当一名鸟专家、鸟博士。

一家三代人护鸟爱鸟的故事感动了很多人,也吸引来央视的目光,昨天晚上,马书钊一家三代护鸟故事出现在央视《身边的感动》栏目中,同时还被推举为2010年感动中国人物候选人。

晚报首席记者
张锡磊/文
晚报记者 王梓/图



在爱鸟人士中,马朝红有很高的知名度

目睹疯狂猎杀,马书钊辞官专门护鸟

马书钊给鸟儿当保护人的故事,要从15年前说起。1995年1月,春节马上就要到了,马书钊周末从县城回到老家扣马村,筹划着过年的事情。

一天早晨,马书钊到黄河边闲逛,他看到来自山东和河南信阳的15只捕鸟船,浩浩荡荡开进孟津黄河水域。

船上的人正在端着大枪,向天空中的鸟儿瞄准。走近看,大部分船舱里已经躺了半船舱被猎杀的灰雁。

船舱里躺着的灰雁,有的已经死了,有的身上满是

血,还在作最后的挣扎,嘴里发出的叫声十分凄惨。

马书钊被眼前的惨状震惊了。

他立即扣留了这些船只,并对有关责任人进行了严厉的惩罚。

“要想把鸟儿保护好,就必须让村民提高保护意识。”

马书钊毅然地辞掉了林业局的铁饭碗,回到了黄河岸边。

从此马书钊天天骑自行车,带上干粮,拿个喇叭,走村串巷,宣传护鸟的政策和法律。

马书钊家成了受伤鸟儿救助站

有些偷猎者威胁他说,再多管闲事,就把他扔到黄河里去。

马书钊没有退缩,在他的努力下,村民们保护鸟儿的意识得到了很大的提高。

爱鸟护鸟的人越来越多,马书钊家里也逐渐变成了受伤或患病鸟类的救助站。

扣西村一位村民发现一只受伤的鹰,给马书钊送到家里。

马书钊先给鹰进行了包扎,然后买来肉,切成片儿喂它。

他害怕黄鼠狼晚上来伤害这个受伤的鹰,就把鹰拴在自己的床腿上,夜里稍有动静,他就起来看看。

还有一次,王村一位老汉碰到一只天鹅中了毒,就打110报了警,警车接警后,还专门为中毒的天鹅开起了空调,一直把天鹅送到了马书钊的家。

马书钊又是用药,又是喂玉米、花生,没几天,天鹅就恢复了健康,放飞了。

还有一次,附近村庄的一位村民送来了一只中毒的灰鹤,马书钊把它放在床上,给它打针,喂它火腿肠。

10天过去了,灰鹤扑扇着翅膀,看样子要走了。他和老伴抱着它一直送到黄河边。

“10多年来,我救治的鸟儿已经数不清了,每救治成功一只,我和老伴都高兴得不得了。”马书钊说起他救治鸟儿的经历,很有成就感。

每天骑车40多公里调查 促成湿地保护区

马书钊除了要到黄河沿岸的村庄宣传爱鸟、护鸟知识,他另外的一项工作就是观测鸟儿。

经过查找资料,马书钊了解到,如果一个地方水禽数量达到两万只,就可以列入国际湿地名录,建立湿地保护区。

无论是刮多大风,下多大雨,马书钊都会骑上他的破自行车,带上馒头,每天平均行程40多公里,走遍了孟津黄河岸边的沟沟坎坎,观测记录了大量有关水禽种类和数量的资料。

经过半年多的调查,他发现在孟津境内的黄河湿地

上,居然栖息着数万只鸟类。

很快,一个请示划定保护区的建议和详尽的调查报告,转送到洛阳市和河南省政府。

1995年8月,河南省正式批准建立省级湿地水禽保护区,马书钊成了保护区的一名工作人员,保护区办公室设在林业局内。

为了更好地保护黄河湿地,2006年12月3日,历史上第一个黄河湿地自然保护区孟津管理局正式挂牌,成为孟津县政府直属的事业单位。

马朝红接过父亲接力棒,观测鸟时差点送了命

黄河的风霜在马书钊的脸上刻下了一条条皱纹,岁月的风雨漂白了老马的双鬓。

马书钊毕竟年龄大了,腿脚没有那么灵活了,眼睛也昏花了,他一直在物色着他的接班人。

马朝红是马书钊的女儿,原来在洛阳市一家宾馆上班。

1997年底,马朝红从洛阳回到家里过春节,那些日子,她天天陪父亲到冰冷的黄河边去观鸟,一站就是几个小时。

她看着日渐苍老的父亲,忍不住流下了泪水。

“爸!岁数不饶人啊,让我跟你干吧!”

自此之后,父女两人常年奔波在空旷的黄河滩,风阻挡不住,雨也阻挡不住他们的脚步。

有一次,马朝红为了救一只鸟儿,差一点没有了性命。那一年夏天,马朝红跟父亲刚到黄河边,见一只野鸭在河边水中惨叫挣扎。

马朝红一挽裤腿就去捞,谁料脚刚一下水,就陷入稀泥,越陷越深。

“稀泥淹到膝盖时,一种恐惧从内心深处袭来。”马朝红说,“还是父亲有经验,他急忙让我趴下身子,扩

大接触面往外爬,他又上前拉了一把,才将我儿和野鸭救了出来。”

马朝红说,今年15岁的儿子马宇航,受自己的影响,两岁时就是自己的“小跟班”,长大后还想当鸟博士、鸟专家。

现在马朝红也已经是黄河湿地孟津管理局的职工了。马朝红慢慢地感觉知识不够了。1999年4月她先到河南省新乡师范学院生物系学习鸟类的基本知识,后来又参加了3年的林业生态管理学自学考试,现在正在河南农业大学园林系学习,2006年就要毕业了。

2002年马书钊退休后仍然和女儿一起观鸟。2003年6月经国务院批准,孟津东西长59公里、南北宽0.5公里至5公里的黄河湿地晋升为国家级自然保护区。

单位给马朝红添置了高倍望远镜、电脑等专业设备。她一旦观测记录到了稀有鸟种,就会通过网络与国内外同行进行交流。

说起这些年的成就,马朝红说,刚建立保护区时,她和父亲只记录到30多种鸟,而现在他们记录到144种,其中国家一级10种,共3万多只鸟。

独
家
责
任